

爱心浇灌祖国花朵 弘扬中华美德 传承文明家风

——“中国好人”李余礼爷爷 关爱留守儿童的故事

本报记者 郭瑞 通讯员 陈德忠

在盐城市射阳县海河镇条海村，有一座特殊的“阳光房”。每到节假日，在这个风吹不到、雨打不进、用玻璃窗围起来的小院里，总会荡漾起孩子们的欢声笑语。这里既是退休教师李余礼的家，也是附近几个村孩子们快乐学习的小天地。

“阳光房”里寓教于乐

“6个声母棋和6个单韵母棋，在黄红相间的棋盘上‘游走’，就像玩桌棋游戏。”周末，刚上一年级的海河中心小学一(5)班的王昊，跟着姐姐王丹丹一起来到“阳光房”学习汉语

拼音。九个复韵母怎么读？声母韵母怎么组合？这些困扰一年级孩子的问题，李余礼爷爷用这种独特有趣的的教学方法“解答”，王昊很快就记住了。

除了这种汉语拼音棋，李爷爷还独创了各种寓教于乐的神奇教具：有用不同颜色标注偏旁部首、便于孩子们识字查字的“摇篮字典”；有他在收集来的数千枚瓶盖，用油漆写上字母数字制成的汉字棋、算术棋、英语棋；还有他自编的《音序歌》《单韵母歌》《复韵母歌》等十几首教学儿歌。在这间百余平方米敞亮的“阳光房”里，摆的到处都是各种新奇有趣的手工教具和文体用品，这里俨然就是一个有着浓厚乡土气息的少年宫。

每到放假，海河小学五(2)班戴梦杰就会和小伙伴一起来到这里，她说：“这里有很多好玩的，乐器、电脑、棋类我们都可以随便玩。李爷爷还经常组织各种游戏和比赛，比如字母C的旅游、yW

导航、算术棋比赛、天干地支棋比赛等，让学习变得活跃起来。”李爷爷还善于用各种活教材和新方法，让孩子产生浓厚的学习兴趣，并让他们从中悟出知识的规律，使学习变得更加轻松快乐。李爷爷的活教材、新教法甚至得到许多学校老师和媒体的推崇，新华网、江苏电视台先后去拍摄孩子们玩汉语拼音棋的过程，上海、南京、无锡等地师生也前来参观，寒暑假时，更有许多外县市的家长慕名把孩子送到这里学习。

员，经常给孩子们做点心。

鞠躬尽瘁育人情怀

“李爷爷和陈奶奶人特别好，我们感觉这里就跟家一样。有一次下雨，李爷爷和陈奶奶留我们吃饭，下午李爷爷又冒雨把我送回了家。”让海河中学初三(1)班戴婷婷感动的事数不胜数：“每次比赛，李爷爷都会购买一些小奖品奖励获胜的同学。”在辅导站学习多年的她学习成绩进步明显，现在已经是李爷爷的小助手，平时，做比赛的小裁判，辅导小弟弟小妹妹们做功课，教他们玩各种棋类。

就在辅导站“渐入佳境”的时候，一场突如其来的疾病打破了小站的平静。2014年7月，李爷爷被查出罹患肠癌，远赴北京进行治疗。连续的化疗、手术让李余礼的身体和精神都受到了很大的考验，但即使在这种身体状况下，他心心念念的还是辅导站的孩子。8次化疗期间他转到离家不远的县人民医院，确保不耽误孩子们周末的辅导站学习。李爷爷坚强的意志、奉献的精神，令射阳县明达双语小学二(9)班陈金成十分感动，“我们应该牢记李爷爷为我们做的一切，发扬他的精神，好好学习，不辜负他的期望。”

“只有和孩子们在一起，才能感到生活的充实和生命的意义。”今年4月，李余礼爷爷被评为“中国好人”。

惠及全镇留守儿童

今年78岁的李爷爷曾是海河小学的一名教师，有着四十多年教龄的他一直痴迷于文字语言教学，退休后也闲不下来。看到村里的许多留守儿童，他们的父母在外打工，爷爷奶奶没法辅导功课，于是李爷爷拿出毕生积蓄，创办了这所家庭留守儿童校外义务辅导站，这一干就是十一个年头，义务辅导了800多名留守儿童。他说：“我当了一辈子小学老师，退休后还是放不下孩子们。”如今他又在全镇10多个农家开设了分点，便于孩子们就近学习。一些退休教师和高年级的孩子纷纷加入他组织的志愿者队伍，参与辅导站点的教学工作。

随着来学习的孩子越来越多，李爷爷前后投入近30万元资金扩大办学场地，增添教学设备，如今连隔壁儿子的房子也建起了“阳光房”教室。很多人不理解他的行为，但是李爷爷说：“共产党教育、培养了我，没有党，就没有自己的一切。人活在世上不做点好事、善事，不对社会做点贡献，就对不起党，也对不起祖宗，对不起后代。”刚开始持反对意见的老伴陈奶奶，现在成了辅导班的热心后勤



1
2
题图为李余礼爷爷教孩子们读汉语拼音。

图1为李余礼爷爷教孩子们下汉字棋。

图2为李余礼爷爷教孩子们下拼音棋。

摄影 郭瑞



“冰凌花”开

做一个踏实幸福的“逐梦人”

本报记者 周琳 通讯员 宣云台

“我觉得这一题你可以换一个思路……”课间，东海县青湖中心小学六(2)班徐莹正在班上帮同学解决学习上的“拦路虎”，她不仅讲解当下的题目，还会帮他们拓展思路、举一反三，一张小嘴说个不停，直到确定同学弄懂了她才停下来。

成为一名人民教师是徐莹的梦想，所以每次帮助同学解开难题她都特别开心。在她看来实现梦想没有捷径，只有多学、多做、多努力。在学习上只要遇到难题，哪怕是下课时她也会坐在那里慢慢研究，“如果问题不解决，就会觉得浑身都不舒服。”除了学习，徐莹还从各个方面努力着，阅读大量的书籍提升自己的知识面、练习毛笔字端正自己的字体。“以后做老师写不出漂亮的板书

可不行。”记得刚接触书法时，别扭的握笔姿势、难以掌握的运笔力度，难坏了徐莹。虽然有很多困难，但她从没打过“退堂鼓”，反而迎难而上，一有时间就伏在书桌上反复练习，“有时写得太多，感觉自己都要不认识这个字了。”一段时间之后，徐莹的字体从一开始横七竖八的“小螃蟹”变成清秀俊逸的楷体字，看着自己的进步，徐莹感觉离梦想又近了一步。

因为成绩优异，去年徐莹还作为学校少先队代表参加了连云港市少先队代表大会，说起与会的收获，除了认识许多优秀的同龄人之外，还让她更喜欢参加学校的实践活动了。学雷锋做好事、寻访家乡变化，各项活动中都有她积极的身影，“作为少先队员，我

们不仅要好好学习，热爱家乡，积极参与社会实践也该是我们的‘标配’。”

徐莹也有遇到“难题”的时候，这个打着双引号的难题一直是徐莹的秘密。父母离婚后，徐莹就和爸爸相依为命，天有不测风云，2012年爸爸因病致残丧失了劳动能力。生病后的爸爸很少露出笑容，这让徐莹很是着急。后来她发现，在给自己讲解题目时爸爸的脸上总带着微笑，所以徐莹经常会装作很苦恼的样子去向爸爸讨教题目，看到他的笑容徐莹感觉心里甜甜的。生活的困苦从没有降低徐莹的“幸福感”，在她看来，只要能和家人在一起就是幸福。(徐莹获得2018年度《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金)

周一论

学做李爷爷这样的人

易之

李余礼爷爷是全国敬佩的“中国好人”。他用自己全部的信念、智慧和力量给这个光荣称号注入丰富生动的内涵。人们常说：要做大事，先立大德；要做好事，先做好人。向李爷爷学习，就是要学做中国好人。

做好人的根本在立大德，要像李爷爷那样立大德。李爷爷认为，活着做好事做善事才能对得起党，他启示我们就应该这样“听党话，跟党走”。李爷爷用毕生积蓄辅导800多名留守儿童，精育人，关怀备至，他启示我们就应该这样关爱他人、关爱社会、无私奉献。李爷爷身患癌症，仍然牵挂孩子们，为留守儿童付出全部心血，他启示我们就应该这样鞠躬尽瘁，坚毅顽强。我们的肩上担着祖国的未来。为了祖国未来无限美好，我们首先要学做中国好人。

责任编辑：王庄越

邮箱：zbzhyw@163.com

电话：025-86261721